

Секция «Востоковедение, африкастика»

Основные факторы экономического роста Камбоджи в 1993-2009 гг.

Пыльцина Елена Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт

стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: epylcina@yandex.ru

В прошлом десятилетии Камбоджа шагнула вперед в переустройстве экономики и стабилизации политического ситуации после почти трёх десятилетий непрекращающейся гражданской войны. Благодаря этому страна добилась достаточно высоких темпов роста экономики, которые в 1993-2009 гг. в среднем составили 9%.

В 1993-2009 гг. основу экономического роста Камбоджи обеспечивал, прежде всего, индустриальный сектор. В указанные годы промышленное производство увеличивалось ежегодно на 15%. Высокие темпы роста в индустриальном секторе были вызваны, в первую очередь, бумом в текстильной промышленности. За рассматриваемый период ее доля в ВВП увеличилась с 2% в 1994г. до 14,2% в 2009 г.

Другим мотором развития экономики страны в указанные годы являлся третичный сектор. Однако, в 1994-2009 гг. рост в сфере услуг, в особенности по сравнению с промышленностью, был достаточно умеренным – 11% в год. Он, главным образом, был вызван развитием туризма. С тех пор, как страна стала открыта для туристов, в Камбодже наблюдался неуклонный рост иностранных гостей. В 1992-2000 гг. количество туристов в Камбодже увеличилось с почти нулевого уровня до 2,2 млн. человек.

По сравнению с индустриальным сектором и сферой услуг рост в аграрном секторе был незначительный. Прирост ВВП в нем ежегодно составлял 5%. Этот показатель был ниже темпов роста ВВП в целом. В результате вклад сельского хозяйства в производство ВВП снизился с 46% в 1993 до 29% в 2009 году. К тому же, рост в аграрном секторе был весьма неустойчивый из-за сильной зависимости от погодных условий.

В указанные годы экономический рост страны благоприятствовал, в основном, развитию городов, нежели сельской местности. Об этом свидетельствуют темпы снижения уровня бедности. В городах они были намного выше. Так, например, в Пномпене численность людей, проживающих за чертой бедности, сократилась почти вдвое, в то время как в сельской местности этот показатель снизился лишь на четверть. Это связано с тем, что два основных мотора развития были сконцентрированы в городах – Пномпене, зоне скопления всех заводов, и Сием Риапе, главном историческом центре страны. Таким образом, жизненный уровень основной массы населения, то есть сельских жителей, практически остался на прежнем уровне.

Для дальнейшего устойчивого развития Камбоджи и улучшения жизненного уровня основной массы населения необходимы новые источники роста. Наиболее перспективным и определяющим из них является, несомненно, аграрный сектор, в котором сконцентрировано громадное большинство всего населения страны. Этому же должно способствовать и наличие свободных плодородных земель.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Bargawi O. Cambodia's Garment Industry – Origins and Future Prospects, London 2005, p.14
2. Chandarot K., Dannet L. Living Wage Survey for Cambodia's Garment Industry, Phnom Penh 2009, p. 6-8
3. Food and Agriculture Organization of the United Nations: www.fao.org
4. Ministry of Commerce of Cambodia: www.moc.gov.kh
5. Ministry of Tourism of Cambodia: www.tourismcambodia.org
6. National Institute of Statistics: www.nis.gov.kh
7. The World Bank: www.worldbank.org

Слова благодарности

Автор выражает признательность доценту, к.и.н. Бойцову В.В. за помощь в подготовке тезисов.